

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ  
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 24 (3525)

Суббота, 25 февраля 1956 г.

Цена 40 коп.

## XX съезд Коммунистической партии Советского Союза по отчетному докладу Центрального Комитета КПСС

*(Принята единогласно 24 февраля 1956 года)*

Заслушав и обсудив отчетный доклад Первого секретаря ЦК КПСС товарища Хрущева Н. С. о работе Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, XX съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

Чтобы полностью одобрить политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС; одобрить предложения и выводы Центрального Комитета, содержащиеся в его отчетном докладе.

Съезд с удовлетворением отмечает, что в результате ленинской политики Центрального Комитета партии, Советского Правительства и германского труда советского народа в тесном сотрудничестве со всеми социалистическими

странами достигнуты огромные успехи в борьбе за построение коммунизма в нашей стране и за мир во всем мире. Съезд горячо одобряет проведенные ЦК КПСС за отчетный период правильные и современные меры в области промышленности и сельского хозяйства, обеспечивающие дальнейший рост могущества нашей Родины, новый мощный подъем социалистической экономики и значительное повышеие благосостояния советского народа.

Съезд подчеркивает, что успешная деятельность ЦК КПСС основана на творческом применении марксистско-ленинского учения, строжайшем соблюдении ленинских принципов колективного руководства и внутрипартийной демократии, неуклонном выполнении ленинских указаний о неразрывной связи нашей партии с народом. Все эти годы партия высоко держала великое знамя бессмертного Ленина.

Съезд констатирует, что в области международных отношений отчетный период ознаменовался известным смягчением напряженности и появлением на международной арене реальных перспектив в упрочнению мира. Советский Союз вместе с Китайской Народной Республикой и другими странами народной демократии своевременно выступил с рядом важнейших внешнеполитических мероприятий, направленных на укрепление мира и безопасности. Эти мероприятия были активно поддержаны всеми миролюбивыми силами.

Весь ход событий наглядно показывает, что в международном развитии произошли коренные изменения в сторону укрепления позиций социализма. Главную черту нашей эпохи составляет выход социализма за рамки одной страны и превращение его в мировую систему, причем капитализм оказался бессилен помешать этому всемирно-историческому процессу. В Советском Союзе, а также в Китайской Народной Республике, Польской Народной Республике, Чехословакской Республике, Венгерской Народной Республике, Румынской Народной Республике, Народной Республике Болгарии, Народной Республике Албания, Германской Демократической Республике, Корейской Народно-Демократической Республике, Монгольской Народной Республике, Демократической Республике Вьетнама продолжается мощный экономический и культурный подъем, растет благосостояние трудящихся, крепнут морально-политическое единство и сплоченность народов вокруг коммунистических и рабочих партий и свободно избранных народами правительств. Серьезные достижения в социалистическом строительстве имеются также в Югославии. Подъем экономики в странах, идущих по социалистическому пути, происходит на здоровой основе и в условиях все большего укрепления равноправного сотрудничества и братской взаимопомощи.

Обстановка в капиталистическом мире, зона которого значительно сузилась, характеризуется дальнейшим нарастанием глубоких противоречий. Некоторое увеличение производства, достигнутое капиталистическими странами в послевоенное десятилетие с помощью таких факторов, как милитаризация экономики и гонка вооружений, усиление внешней экономической экспансии, обновление основного капитала и резкое усиление эксплуатации трудящихся, не придало устойчивости экономике капитализма. Напротив, капиталистическая экономика стала еще более неустойчивой. Общий кризис капиталистической системы продолжает углубляться. Глубочайшее противоречие капитализма — противоречие между современными производственными силами и капиталистическими производственными отношениями — все более обостряется; углубляются противоречия между капиталистическими государствами, борющимися за рынки сбыта и сферы влияния; растут и углубляются социальные противоречия. В результате усиления эксплуатации рабочего класса, роста дорогоизнан, резкого возрастания налоговых на военные цели, наличия в ряде капиталистических стран хронической безработицы снижается жизненный уровень трудящихся; усиливается борьба рабочего класса, широких народных масс за свои жизненные права и интересы. Капитализм неуклонно движется к встрече новых экономических и социальных потрясений.

В этой обстановке явственно определились два основных противоположных направления в развитии международных союзов.

С одной стороны, империалистические державы во главе с реакционными американскими кругами вскоре после окончания войны начали проводить политику «с позиций силы», отражающую стремление наиболее агрессивных элементов этих держав подавить рабочее, демократическое и национально-освободительное движение, подорвать лагерь социализма и установить свое мировое господство. Эта политика на практике означает безудержную гонку вооружений; создание американских военных баз вдоль границ СССР и стран народной демократии, а также сколачивание агрессивных блоков, направленных против стран социалистического лагеря; развертывание так называемой «холодной войны» против социалистических государств и подготовку новых кровопролитных войн.

С другой стороны, все более растут и крепнут силы, выступающие на мировой арене за мирный и безопасный мир. Наши народы; они развертывают активную борьбу против военной угрозы, за мирное сосуществование государств, принадлежащих к различным экономическим и социальным системам. Решающее значение при этом имеет неуклонное укрепление международного лагеря социализма, который оказывает все возрастающее влияние на ход мировых событий. Силы мира значительно умничились в связи с появлением на мировой арене группы миролюбивых государств Европы и Азии, провозгласившие принципом своей внешней политики неучастие в военных блоках. Таким образом, создалась общирная «зона мира», включаяющая как социалистические, так и несоциалистические миролюбивые государства Европы и Азии и охватывающая больше половины населения земного шара.

Всемирно-исторический событием послевоенного периода является происходящий распад колониальной системы империализма. Национально-освободительная борьба колониальных и полуколониальных народов увенчалась на протяжении последнего десятилетия величайшими победами: из-под колониальной и полуколониальной зависимости освободились более одного миллиарда двухсот миллионов человек — почти половина населения земного шара. В порядке дня стоит вопрос о полной ликвидации колониальной системы. Наступил предвиденный великим Лениным новый период всемирной истории, когда народы Востока принимают активное участие в решении судьбы всего мира, становятся новым мощным фактором международных отношений.

Наиболее активными и последовательными борцами против

Съезд с удовлетворением отмечает, что в результате ленинской политики Центрального Комитета партии, Советского Правительства и героического труда советского народа в тесном сотрудничестве со всеми социалистическими странами достигнуты огромные успехи в борьбе за построение коммунизма в нашей стране и за мир во всем мире.

Из Резолюции XX съезда Коммунистической партии Советского Союза по отчетному докладу Центрального Комитета КПСС

ства трудящихся, от применения насилия самим классом эксплуататоров.

Не подлежит сомнению, что для ряда капиталистических стран, где капитализм еще силен, где в его руках — огромный военно-полицейский аппарат, резкое обострение классовой борьбы является неизбежным.

В то же время в результате коренных сдвигов в пользу социализма на международной арене и огромного возрастания притягательной силы социализма среди рабочих, крестьян, трудовой интеллигенции создаются более благоприятные условия для победы социализма. В ряде капиталистических стран рабочий класс, возглавляемый его передовой частью, имеет в современных условиях реальную возможность объединять под своим руководством подавляющее большинство народа и обеспечивать переходом основных средств производства в руки народа. Правые буржуазные партии и формируемые ими правительства все чаще терпят банкротство. В этих условиях рабочий класс, объединяя вокруг себя труженица крестьянства, широкие круги интеллигенции, все патриотические силы и давая решительный отпор оппортунистическим элементам, не способным отказаться от политики соглашательства с капиталистами и помпеями, имеет возможность нанести поражение реакционным, антинародным силам, завоевать прочное большинство в парламенте и превратить его из органа буржуазной демократии в орудие действительной народной власти.

Съезд подчеркивает, что более благоприятные условия для победы социализма в других странах стали возможными только потому, что социалистическая победа в Советском Союзе и побеждает в странах народной демократии. Необходимым условием этой победы было торжество революционного марксизма-ленинизма, проведенная последовательно и решительно борьба против идеологии реформизма, оппортунизма.

Съезд ставит перед Центральным Комитетом КПСС следующие задачи по внешнеполитической области:

Неуклонно проводить ленинскую политику мирного сосуществования государств, независимо от их социального строя. Активно бороться за дело мира и безопасности народов, за установление доверия между государствами, добиваясь преобразования достигнутого смыкания международной напряженности в прочный мир.

Всемерно укреплять братские отношения с Китайской Народной Республикой и всеми странами народной демократии, помня, что чем сплоченнее и могущественнее будут социалистические государства, тем надежнее дело мира.

Укреплять дружбу и сотрудничество со братскими народами Федерации Народной Республики Югославия.

Крепить узы дружбы и сотрудничества с Республикой Индия, Бирманским Союзом, Афганистаном, Египтом, Сирией, Иорданом и другими государствами, которые стоят на позиции мира; поддерживать те страны, которые не дают втягивать себя в агрессивные блоки; идти напресторону силам, которые заинтересованы в сохранении мира.

Развивать и укреплять дружественные отношения с Финляндией, Австрией, Швецией и другими нейтральными странами.

Вести активную политику дальнейшего улучшения отношений с США, Англией, Францией, Италией, Западной Германией, Японией, а также с соседними государствами — Ираком, Турцией и Пакистаном, добиваясь упрочения взаимного доверия, широкого развития экономических связей, расширения контактов и сотрудничества в области культуры и науки.

Развивать и укреплять братские связи советского народа с трудящимися всех стран.

Бдительно следить за происками тех кругов, которые не заинтересованы в смыкании международной напряженности, своеобразно разоблачать подрывные действия врагов мира. Принимать необходимые меры для дальнейшего укрепления обороны моющей нашего социалистического государства, держать нашу оборону на уровне современной военной техники и науки, обеспечить безопасность нашей Родины.

### II.

XX съезд КПСС с глубоким удовлетворением отмечает дальнейшее улучшение национального положения Советского Союза. В результате последовательного проведения Центрального Комитетом КПСС генеральной линии партии за отчетный период достигнут значительный рост всех отраслей общественного производства, материального благосостояния и культурного уровня народа, еще более окрепло морально-политическое единство советского общества, выросла мощь Советского государства.

Крупнейшей победой партии и народа явилось досрочное выполнение и перевыполнение промышленности СССР пятилетнего плана. В 1955 году производство промышленной продукции составило 185 процентов к уровню 1950 года вместо 170 процентов по пятилетнему плану, в том числе производство средств производства — 191 процент вместо 180 процентов по плану и производство предметов потребления — 176 процентов вместо 165 процентов по плану.

Съезд считает необходимым продолжать со всей настойчивостью борьбу за решение на путях мирного экономического соревнования в исторически кратчайший срок главной экономической задачи Советского Союза, заключающейся в том, чтобы, опираясь на преимущества социалистической системы хозяйства, догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Коммунистическая партия считает безусловно необходимым и впредь обеспечивать опережающий рост тяжелой промышленности, прежде всего черной и цветной металлургии, угольной и нефтяной промышленности, энергетики, машиностроения, производства химических продуктов и строительных материалов. Вместе с тем съезд считает, что достигнутый в настящее время уровень общественного производства позволяет развивать быстрыми темпами производство не только средств производства, но и предметов народного потребления.

Решающим условием дальнейшего роста всего промышленного производства является его непрерывный технический прогресс. Необходимо настойчиво и планомерно внедрять в промышленность и транспорт новые достижения науки, техники и передового опыта, осуществлять модернизацию действующего оборудования, улучшать и совершенствовать организацию труда и производства, шире проводить специализацию и кооперирование в промышленности, добиваясь на этой основе быстрого повышения производительности труда, как решающего условия выполнения заданий по росту производства и дальнейшему повышению благосостояния народа.

Дальнейшее развитие производительных сил страны настоятельно требует вовлечения новых источников сырья, топлива, электроэнергии и, прежде всего, мобилизации огромных природных ресурсов восточных районов страны. В течение ближайших 10—15 лет в восточных районах должны быть созданы крупнейшая база страны по добыче угля и производства электроэнергии, третья мощная металлообрабатывающая база с производством 15—20 миллионов тонн чугуна в год, а также новые машиностроительные центры.

Съезд обязывает все партийные организации:

обеспечить выполнение государственных плановых заданий всеми отраслями промышленности и предприятиями не только по валовой продукции, но и по всей установленной номенклатуре и качественным показателям;

лучше использовать наименее производственные мощности, добиваться, чтобы предприятия работали ритмично, без привалов и штурмовщины, выпускали продукцию равномерно в течение всего месяца, что требует серьезного улучшения планирования и материального снабжения предприятий;

повышать качество продукции, систематически снижать ее себестоимость, осуществлять строжайший режим экономии, внедрять хозяйственный расчет;

шире внедрить в производство искусственное сырье и заменители с тем, чтобы в течение шестой пятилетки полностью заменить пищевые продукты, идущие на технические цели, синтетическим сырьем.

Из года в год Советское государство увеличивает капитальные вложения в народное хозяйство. Для того, чтобы использовать эти вложения с максимальной эффективностью, необходимо поставить строительные работы на современные индустриальные рельсы, продолжить работу по созданию крупных территориальных строительных организаций, улучшить дело проектирования, максимально сократить сроки строительства, широко применять сборные железобетонные конструкции и изделия заводского производства.

За отчетный период Центральным Комитетом КПСС проведена большая политическая и организаторская работа в области сельского хозяйства. ЦК принял действенные меры по ликвидации запущенности ряда отраслей сельскохозяйственного производства и по организации кругого подъема сельского хозяйства.

Среди принятых мер особенно важное значение имеют:

введение нового порядка планирования в сельском хозяйстве, развязавшего творческую инициативу колхозников;

усиление материальной заинтересованности колхозников в увеличении производства сельскохозяйственной продукции;

(Окончание на 2-й стр.)

# РЕЗОЛЮЦИЯ XX съезда Коммунистической партии Советского Союза по отчетному докладу Центрального Комитета КПСС

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

укрепление колхозов кадрами руководителей и специалистами путем посыпки в деревню многих тысяч коммунистов и беспартийных работников из городов и промышленных центров;

далее усиление технической оснащенности сельского хозяйства, создание постоянных кадров механизаторов в МТС и укрепление МТС руководителями и инженерно-техническими кадрами;

увеличение государственных ассигнований на развитие сельского хозяйства.

Разрабатывая программу подъема сельского хозяйства, Центральный Комитет гвардейски решил в первую очередь сосредоточить усилия на подъеме зернового хозяйства, составляющего основу всего сельскохозяйственного производства и, в частности, такой важной его отрасли, как животноводство. Огромное значение имеют принятые Центральным Комитетом решения об освоении целинных земель и о резком увеличении посевов кукурузы.

Съезд поручает Центральному Комитету с неошибающей энергией продолжать работу по подъему сельского хозяйства, мобилизуя партию и весь советский народ на борьбу за создание общего продовольствия для населения и сырья для дальнейшей промышленности.

Необходимо обеспечить дальнейшую механизацию в сельском хозяйстве, в кратчайший срок перейти от механизации отдельных рабочих к комплексной механизации всего сельскохозяйственного производства, коренным образом улучшить дело пропаганды и внедрения в производство достижений советской и зарубежной науки и техники, опыта передовых колхозов, МТС и совхозов с тем, чтобы на этой основе добиться резкого сокращения затрат труда, материальных средств на производство единицы сельскохозяйственной продукции, повышения урожайности всех культур и продуктивности животноводства.

Съезд считает, что в настоящее время, когда экономические возможности многих колхозов значительно выросли, необходимо наряду со всемерным расширением производства, которое должно всегда быть на первом плане, уделять серьезное внимание строительству в колхозах жилых домов, клубов, детских и других культурно-бытовых учреждений.

Решающим условием дальнейшего быстрого подъема сельскохозяйственного производства является повышение уровня руководства сельским хозяйством. Необходимо покончить с патроном, канцелярско-бюрократическими методами, обезличкой и безответственностью в этом деле. Партийные, советские и сельскохозяйственные органы должны обеспечить конкретное руководство каждым районом, колхозом, совхозом, МТС, всячески поддерживать инициативу масс, повысить материальную заинтересованность работников сельского хозяйства, в том числе руководящих кадров, в расширении сельскохозяйственного производства.

Съезд призывает партийные, профсоюзные, хозяйствственные, комсомольские организации шире развернуть всенародное социалистическое соревнование, улучшить руководство им, еще выше поднять творческую инициативу рабочих и колхозников, направив ее на осуществление задач, поставленных Партией и Правительством.

Рост промышленного и сельскохозяйственного производства создал реальные возможности для неуклонного повышения материального благосостояния и культурного уровня советского народа. За годы пятой пятилетки национальный доход СССР вырос на 68 процентов, реальная заработка рабочих и служащих повысилась на 39 процентов, а реальные доходы колхозников — в полтора раза. Съезд полностью одобряет разработанные Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров ССР мероприятие по дальнейшему повышению реальной заработной платы рабочих и служащих и доходов колхозников, по повышению заработной платы низкооплачиваемых групп рабочих, а также по наведению надлежащего порядка в оплате труда, по усилению личной материальной заинтересованности работников в результатах своего труда.

Важнейшее политическое и народнохозяйственное значение имеет решение Центрального Комитета КПСС о переходе в течение шестой пятилетки на 7-часовой рабочий день для всех рабочих и служащих, а для рабочих ведущих профессий в угольной и горнорудной промышленности, занятых на подземных работах, а также для подростков — на 6-часовой рабочий день. Этим решением предусматривается также переход, где это целесообразно по условиям производства, на пятидневную рабочую неделю (с двумя выходными днями при 8-часовом рабочем дне). В ближайшее время будет осуществлено сокращение на 2 часа рабочего дня в субботу и предпраздничные дни. Переход на сокращенный рабочий день будет проведен без уменьшения заработной платы рабочих и служащих. Съезд единогласно одобряет эти мероприятия, полностью отвечающие интересам трудающих ССРС, и выражает твердую уверенность в том, что они будут встречены горячим одобрением и новым трудовым подъемом всего советского народа в борьбе за выполнение шестого пятилетнего плана развития народного хозяйства ССРС.

Большое значение имеет намечаемое Центральным Комитетом упорядочение пенсионного обеспечения с тем, чтобы значительно увеличить размеры низших разрядов пенсий, а размеры некоторыми высокими пенсиями снизить; улучшение обеспечения престарелых и трудового устройства тех инвалидов, которые без ущерба для здоровья могут заниматься общественно-полезным трудом.

В шестой пятилетке объем жилищного строительства увеличится по сравнению с пятой пятилеткой почти в два раза. В этой связи задача первостепенной важности является правильное расходование средств, выделяемых Советским государством на строительство жилища. Съезд одобряет осуществленные ЦК КПСС и Советом Министров ССР меры по наведению порядка в этом деле, устранению кустарщины и всякой

рода архитектурных излишеств, по внедрению индустриальных методов строительства и обвязывает все партийные и хозяйственные организации обеспечить безусловное выполнение государственных планов строительства жилищ, а также всемерно помогать рабочим и служащим строить дома в индивидуальном порядке за счет их личных сбережений.

Съезд считает необходимым решительное усиление внимания к повседневным бытовым нуждам населения, дальнейшее расширение сети общественного питания, усовершенствование и улучшение качества питления. Должна быть расширена также сеть предприятий бытового обслуживания — прочистых, помывочных мастерских и т. д., резко увеличено производство машин и изделий, облегчающих труд в домашнем хозяйстве.

Серьезные успехи достигнуты во всех областях культурного строительства. Повсеместно осуществляено всеобщее семилетнее, а в крупных городах — десятилетнее обучение. Создаются условия для постепенного введения всеобщего десятилетнего обучения. Значительно расширилась подготовка специалистов в высших учебных заведениях страны. При постойной и действенной поддержке Партии и Советского Правительства советские ученые, плодотворно работающие для народного хозяйства и укрепления безопасности нашей Родины, достигли выдающихся результатов в ряде областей науки, в том числе в ядерной физике, математике, механике, в некоторых отраслях технических наук.

Вместе с тем съезд отмечает серьезные недостатки в области культурного строительства. В работе школы наиболее крупным недостатком является известный отрыв обучения от жизни, недостаточная подготовленность окачивавшихся к практике деятельности. Для быстрейшего осуществления политеchnизации школы необходимо не только ввести новые предметы, дающие основы знаний по вопросам промышленного и сельскохозяйственного производства, но и практически привлечь учащихся к труду на предприятиях, в колхозах и совхозах, на опытных участках и в школьных мастерских. Целесообразно приступить к созданию школ-интернатов, расположив их в благоприятной для здоровья детей местности. Следует значительно расширить сеть дошкольных летних учреждений, привлекая к этому делу не только органы народного образования и государственные предприятия, но и колхозы.

В области высшего образования главными задачами являются всенарядное улучшение качества подготовки специалистов на основе тесной связи учебы с производством, правильное размещение высших учебных заведений в стране, приближение их к производству, постановка учебной работы в соответствии с современным уровнем техники. Необходимо, чтобы молодые инженеры и агрономы, оканчивающие учебные заведения, имели достаточные знания по конкретной экономике и организации производства.

Съезд считает необходимым всенарядно укрепить связь научных учреждений страны с производством, с конкретными запросами народного хозяйства, соединяя их творческие усилия на решении наиболее важных научно-технических проблем, неуклонно поднимая роль науки в решении практических задач коммунистического строительства.

Одним из важнейших итогов работы Коммунистической партии за отчетный период съезда считает дальнейшее укрепление советского общественного и государственного строя, еще большее упрочение союза рабочего класса и колхозного крестьянства, дружбы и братского сотрудничества всех народов ССРС.

Съезд полностью одобряет принятые Центральным Комитетом КПСС меры по расширению прав республиканских организаций в хозяйственном и культурном строительстве. Сохраняя за союзными министерствами общее руководство, определение плановых заданий, контроль за их выполнением, снабжение оборудованием, финансирование капитальныхложений, необходимо в то же время осуществить дальнейшее расширение прав республиканских министерств в повседневном управлении предприятиями. Этой будет способствовать еще большему развертыванию творческой инициативы на местах, дальнейшему укреплению союзных республик, упрочению дружбы народов нашей страны.

В своей национальной политике партия исходила и исходит из ленинского положения о том, что социализм не только не устраивает национальных различий и особенностей, а, наоборот, обеспечивает всестороннее развитие и расцвет экономики и культуры всех наций и народностей. Партия должна, и вперед самим внимательным образом учить эти особенности во всей своей практической работе.

Великие задачи коммунистического строительства требуют дальнейшего повышения творческой активности инициативы трудающих, еще более широкого участия масс в управлении государством, во всей ее организаторско-хозяйственной деятельности. Для этого необходимо всенарядно развивать советский демократизм, настойчиво улучшать работу всех советских организаций в центре и на местах, укреплять их связь с массами. Одобряя проведенную ЦК КПСС за последние годы работу по сокращению и усовершенствованию административно-управленческого аппарата, по улучшению деятельности всех этих звеньев, съезд считает необходимым продолжать эту работу, вести и вперед непримиримую борьбу с бюрократизмом, с фактами невнимательного отношения к нуждам населения.

Съезд полностью одобряет осуществленные ЦК КПСС меры по укреплению советской законности, по строгому соблюдению прав граждан, гарантированных Советской Конституцией, и обязывает все партийные и советские органы единственно стоять на страже законности, решительно и сурово пресекать всякие проявления беззакония, произвола, нарушения социалистического правопорядка.

Коммунистическая партия и Советское государство должны и вперед воспитывать коммунистов и всех трудающих в духе высокой политической бдительности, неустанно укреплять наши доблести. Вооруженные Силы, надежно охраняющие мирный труд советских людей и безопасность социалистической Родины.

Съезд целиком одобряет проведенную Центральным Комитетом большую работу по восстановлению ленинских норм партийной жизни и развитию внутрипартийной демократии, внедрению принципов коллективного руководства на основе совершенствования стиля и методов партийной работы. Борьба за соблюдение демократических основ партийной жизни, против администрации и канцелярско-бюрократических методов руководства, за развертывание критики и самокритики, обеспечение усиления активности партийных масс, повышение ответственности коммунистов за дело партии, новый политический и трудовой подъем трудающих.

Для повышения активности коммунистов и всех трудающих саже важное значение имело широкое разъяснение марксистско-ленинского понимания роли личности в истории. Съезд считает, что Центральный Комитет совершенно правильно выступил против культа личности, распространение которого умаляло роль партии и народных масс, признакало роль колективного руководства в партии и нередко приводило к серьезным упущениям в работе, и поручает Центральному Комитету не ослаблять борьбы против пережитков культа личности, во всей своей деятельности исходить из того, что подлинными творцами новой жизни являются народные массы, руководимые Коммунистической партией.

Съезд с удовлетворением отмечает, что Центральный Комитет во всей своей деятельности непоколебимо стоял на страже интересов партии и народа. Съезд полностью одобряет решительные меры, принятые ЦК КПСС, по пресечению преступ-

принципа коллективности руководства и борьбы против культуры. Центральный Комитет обеспечил улучшение руководства развитием промышленности и сельского хозяйства, вскрыл допускаемые нарушения социалистической законности и принял необходимые меры по их исправлению, призвав к борьбе против настроений самодовольства и благодушия и мобилизовав всю партию, всех наших работников, партийных и беспартийных, на ускорение темпов развития советского общества, на дальнейший подъем материального благосостояния советского народа.

Чтобы обеспечить дальнейшее успешное движение вперед, надо и вперед держать партийные ряды в состоянии высокой боеспособности, неустанно улучшать и совершенствовать всю нашу партийную работу. Съезд поручает Центральному Комитету принять меры к дальнейшему улучшению всей организационной работы партии и прежде всего организаторской работы в области хозяйственного строительства. Партийные организации должны совершенствовать круговой поворот к вопросам конкретного руководства хозяйственным строительством, усилить изучение техники и экономики промышленных предприятий, колхозов, МТС и совхозов, чтобы руководить их работой с глубоким знанием дела.

Уровень организационной работы в решаемой степени зависит от постановки дела проверки исполнения, подбора и воспитания рабочих и рабочих из числа коммунистов на различных участках хозяйственного и культурного строительства. Съезд считает необходимым усилить внимание к выдвижению молодых кадров, выдвижению женщин, к увеличению числа коммунистов, занятых в производстве.

Съезд считает неправильным допущенное некоторыми партийными организациями ослабление внимания к делу регулирования роста партии. Исходя из того, что главным является не количественный, а качественный рост партийных рядов, съезд обязывает партийные организации уделить работу с молодежью, поднимать живую организаторскую работу, раздавать пионерскими, параллельно и пумской. Для устранения этих недостатков необходимо улучшить партийное руководство комсомолом. Партийные организации должны привлекать большие работы к созданию необходимых условий для проведения воспитательной, культурно-массовой работы с молодежью, обеспечить еще более активное участие комсомольцев и всей советской молодежи в государственном, хозяйственном и культурном строительстве, во всем общественно-политической жизни страны.

Важное место в общественной жизни страны занимает Ленинский комсомол, который активно участвует в хозяйственном и культурном строительстве, помогает партии воспитывать молодежь в коммунистическом духе. Однако в деятельности комсомольских организаций, особенно в их идейно-воспитательной работе, имеются серьезные недостатки.

Большое место в общественной жизни страны занимает Комсомольские организации подчас не умеют привлечь молодежь к практическому делу, поднимают живую организаторскую работу резолюциями, параллельно и пумской.

Для устранения этих недостатков необходимо улучшить партийное руководство комсомолом. Партийные организации должны привлекать большие работы к созданию необходимых условий для проведения воспитательной, культурно-массовой работы с молодежью, обеспечить еще более активное участие комсомольцев и всей советской молодежи в государственном, хозяйственном и культурном строительстве, во всем общественно-политической жизни страны.

В области идеологической работы съезд считает одной из самых важных задач преодоление отрыва пропаганды от практики коммунистического строительства.

Необходимо теснее связать нашу пропаганду и агитацию с задачами создания материально-производственной базы коммунизма, обилия материальных и культурных благ, роста коммунистической сознательности граждан, покончив с чуждым творческим духом марксизма-ленинизма, догматизмом и начертничеством. Задача пропаганды состоит не только в том, чтобы разъяснять теорию марксизма-ленинизма, но и способствовать практическому претворению ее в жизнь.

Съезд отмечает, что Центральный Комитет своеобразно выступил против попыток отступления от генеральной линии партии на преимущественное развитие тяжелой индустрии, а также против путаницы в вопросе о построении социализма в нашей стране и некоторых других вопросах.

Съезд поручает Центральному Комитету и вперед, как зеницу ока, беречь чистоту марксистско-ленинской теории, творчески развивать ее в процессе практической борьбы за коммунизм, на основе обобщения нового исторического опыта и фактов живой действительности. Вместе с тем должна вестись неошибкая борьба против проявления буржуазной идеологии.

Съезд подчеркивает, что коммунистическое воспитание трудающих и, прежде всего, молодого поколения является важнейшей задачей, и обязывает партийные организации в этих целях более активно использовать все средства идейного воспитания — пропаганду, агитацию, печать, радио, культурно-просветительные организации и учреждения, науку, литературу и искусство.

Съезд выражает уверенность в том, что вооруженная великим учением марксизма-ленинизма Коммунистическая партия Советского Союза еще теснее сплотится под своим знаменем весь советский народ и приведет его к новым всемирно-историческим победам коммунизма.

онных партийных и советских органов в результатах хозяйственной деятельности МТС, колхозов и совхозов.

Одновременно необходимо провести работу по дальнейшему укреплению городских партийных организаций, всенарядно повысить ответственность горкомов и горрайкомов партии за работу промышленных предприятий, особенно за введение в производство новых достижений науки, техники и передового опыта, а также за работу всех предприятий и организаций, призванных удовлетворять повседневные нужды населения.

Важнейшим условием успешного выполнения задач, стоящих перед партий, является дальнейшее усиление связей партии в целом и каждой партийной организации в отдельности с широкими массами трудающихся. Съезд обращает внимание партийных органов на необходимость оживления работы Советов депутатов трудающихся и профсоюзных организаций с тем, чтобы решительно полно выполнять их роль в хозяйственном и культурном строительстве, в удовлетворении повседневных нужд населения, в деле коммунистического воспитания трудающихся.

Важное место в общественной жизни страны занимает Ленинский комсомол, который активно участвует в хозяйственном и культурном строительстве, помогает партии воспитывать молодежь в коммунистическом духе. Однако в деятельности комсомольских организаций, особенно в их идейно-воспитательной работе, имеются серьезные недостатки.

Большое место в общественной жизни страны занимает Комсомольские организации подчас не умеют привлечь молодежь к практическому делу, поднимают живую организаторскую работу резолюциями, параллельно и пумской.

Для устранения этих недостатков необходимо улучшить партийное руководство комсомолом. Партийные организации должны привлекать большие работы к созданию необходимых условий для проведения воспитательной, культурно-массовой работы с молодежью, обеспечить еще более активное участие комсомольцев и всей советской молодежи в государственном, хозяйственном и культурном строительстве, во всем общественно-политической жизни страны.

В области идеологической работы съезд считает одной из самых важных задач преодоление отрыва пропаганды от практики коммунистического строительства. Необходимо теснее связать нашу пропаганду и агитацию с задачами создания материально-производственной базы коммунизма, обилия материальных и культурных благ, роста коммунистической сознательности граждан, покончив с чуждым творческим духом марксизма-ленинизма, догматизмом и начертничеством. Задача пропаганды состоит не только в том, чтобы разъяснять теорию марксизма-ленинизма, но и способствовать практическому претворению ее в жизнь

# XX съезд Коммунистической партии Советского Союза

## Дневник съезда

### Утреннее заседание 23 февраля

На утреннем заседании съезда, проходившем под председательством тов. Г. Е. Буриани, продолжалось обсуждение доклада тов. Н. А. Булганина о Директивах XX съезда КПСС по шестому пятилетию плана развития народного хозяйства СССР на 1956—1960 годы.

Слово предоставляемое тов. Н. И. Бобровникову (Московская парторганизация). Трущебище Москвы, как и весь советский народ, сказал он, единодушно одобрили разработанный Центральным Комитетом партии проект Директивы по шестому пятилетнему плану.

Отметив, что в мероприятиях, осуществляемых партией и правительстве по повышению жизненного уровня трудящихся, большое место занимает городское строительство, тов. Бобровников остановился на вопросах реконструкции столицы.

В шестой пятилетке на реконструкцию столицы намечается затратить более 25 миллиардов рублей. Чтобы выполнить намечаемый объем работ, говорит оратор, потребуется дальнейшее укрупнение, специализацию и увеличение мощностей строительных организаций, более широкое внедрение сборных железобетонных конструкций, что позволит повысить темпы строительства и значительно снизить его стоимость.

Затем выступает тов. А. Н. Косягин. Партия и правительство, говорит он, обеспечивая преемственность роста тяжелой индустрии, уделяют неослабное внимание подъему сельского хозяйства и развитию всех отраслей легкой и пищевой промышленности. В проекте Директив XX съезда предусматривается рост производства предметов потребления в новой пятилетке примерно на 60 процентов.

В шестой пятилетке легкая и пищевая промышленность будет иметь значительно больше сельскохозяйственного сырья, чем когда-либо в прошлом, значительно расширится производство искусственного и синтетического сырья для изготовления товаров массового потребления. Более высокими темпами будут оснащаться предприятия высокопроизводительным, автоматическим оборудованием и поточными линиями.

Оператор приводит данные о росте производства в новой пятилетке основных промышленных товаров и продуктов питания. Тов. Косягин говорит далее о задачах машиностроительных предприятий, поставляющих оборудование для легкой и пищевой промышленности, высказывает некоторые соображения по улучшению планирования капитального строительства. Было бы правильнее, замечает он, вместо существующего порядка планирования капитальныхложений на один год перейти к планированию всего строительства того или иного объекта до его окончания. Отпуск средств целесообразно производить по мере их освоения, независимо от головных назначений. При этих условиях строительство будет осуществляться быстрее и дешевле.

Тов. Н. П. Орловский (Белорусская парторганизация) говорит, что советский народ с большой радостью встретил и одобрил проект Директив XX съезда партии по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР. Оператор рассказывает о работе колхозников сельскохозяйственной артели «Расвет», о планах на будущее. Колхоз объединяет более 1.200 дворов и имеет 9 тысяч гектаров земли. Он получает высокие доходы от всех отраслей хозяйства. 10 лет подряд на больших площадках колхоз собирает хорошие урожаи картофеля. В прошлом году от его продажи государству и на колхозном рынке получено более 1 миллиона рублей. Овощеводство и садоводство привнесло более 1,5 миллиона, а льноводство — 7,5 миллиона рублей. В 1955 году на каждый трудодень выпадало по 30 рублей на деньги, по 3 килограмма зерна, по 10 килограммов картофеля и т. д.

Следующий выступает тов. Н. Н. Байбаков. Характеризуя особенности разработки проекта Директив съезда по шестой пятилетке, он говорит, что в этой работе широкое участие приняли трущебища нашей страны, которые внесли много ценных предложений. Это дало возможность повысить предварительные наметки министерств и Госплана по использованию действующих мощностей, росту производительности труда, снижению себестоимости.

Далее тов. Байбаков подчеркивает огромное значение повышения производительности труда для успешного выполнения задач новой пятилетки. Увеличение производительности труда в масштабе пятилетки только на один процент позволяет уменьшить потребность в рабочей силе более чем на 165 тысяч человек, обеспечит увеличение добчицы угледа на 4 миллиона тонн в год,

# С ОГРОМНЫМ вни- манием, с чув- ством гордости сле- дят советские люди за работой XX съезда Коммунистической партии Советского Союза.

И гордость эта законна: в отчетном докладе ЦК КПСС, сделанном Н. С. Хрущевым, и в докладе Н. А. Булганина о Директивах XX съезда по шестому пятилетнему плану раскрыются перспективы нового, невиданного расцвета Родины — ее экономической мощи, ее культуры, дальнейшего повышения уровня жизни народа.

На тысячах собраний трудящихся нашей страны единодушно полностью одобряют мудрую политику партии. Как бы продолжая речь делегатов XX съезда, участники собраний внимательно, по-деловому обсуждают — каждый на своем заводе, в своем колхозе, научном институте, в учреждении — пути выполнения плана шестой пятилетки.

На Новочеркасском заводе имени Буденного слесарь тов. Тимофеев так выразил эту мысль:

— Да, наши новые задачи величественны, грандиозны. Но именно поэтому мы должны обсудить, как выполнить их.

## Всегда быть с народом!

притом досрочно! Об этом должен думать каждый.

Деловой тон характерен для всех митингов, собраний и бесед, посвященных обсуждению материалов XX съезда.

На Камском целлюлозно-бумажном комбинате успешно выполняются обязательства, взятые в честь XX съезда партии: машины, дающие типографскую бумагу, работают на сверхскоростях — 305—310 метров в минуту! На заводе «Пензтехстальмаш» с начала года на тех же производственных площадях изготовлено на сто машин больше, чем за такое же время в прошлом году...

Много таких сообщений поступает со всех концов страны — и от кизельских шахтеров, и от ташкентских машинистров, и от белорусских железнодорожников, и от ставропольских нефтяников, и от магнитогорских металлургов...

Высокий патриотический подъем, охвативший в эти дни всю страну, единодушное одобрение народом решений съезда партии, нарастающие темпы производства — все говорят о том, что советские люди обеспечивают в шестой пятилетке осуществление новой грандиозной программы великих созидательных работ.

# К работе XX съезда КПСС обращены мысли трудящихся всех стран

## МУДРЫЙ ОПЫТ

Я приехал в Москву в дни XX съезда Коммунистической партии Советского Союза. Трудно выразить словами мою радость.

Мы знаем: решения съезда воплотятся в бетоне, плотинах на могучих реках Сибири, и в энергии атомных электростанций, и в новых заводах, и в новых театрах, и в росте материального и духовного изобилия на всей великой советской земле. XX съезд знаменует собой новую веху современности, нашей эпохи, главную черту которой, как сказал в своем докладе товарищ Н. С. Хрущев, «...составляет выход социализма за рамки одной страны и превращение его в мировую систему».

Много замечательного увидел я в стране строителей коммунизма! На Ленинских горах высится башня Московского государственного университета. Здесь живут и учатся 22 тысячи студентов различных национальностей. Здесь работают 2450 профессоров, преподавателей и научных работников. Отсюда выходят химики, физики, лингвисты, которые несут свет знаний в самые дальние уголки Советского Союза. И не только Советского Союза, а также других стран...

Под этими сводами я услыхал речь румынских студентов. Я приводил их взглядом и подумал: как необходимы будут они моей родине после окончания университета. Молодые румынские специалисты будут участниками преобразования сельского хозяйства, они помогут революционизировать технику горного дела, тяжелой промышленности. И в этом, казалось бы, небольшом факте отражается величие братской помощи советских друзей новой Румынии, помощь, которая стала одним из краеугольных камней сотрудничества государства социалистического лагеря.

Недалеко от университета, в Лужниках, раскинулся вскоре огромный стадион. Здесь в дни VI Всемирного фестиваля собирается молодежь обоих полушарий. Повсюду зазвучат многоязычные песни юных посланников всех континентов. Это будет, можно не сомневаться, самый представительный, самый красочный из всех уже состоявшихся фестивалей.

Для того, чтобы юноши и девушки всего мира могли собираться на свою чудесные, сказочные фестивали, чтобы голубое небо над ними осталось спокойным, Советский Союз, народный Китай, страны народной демократии приложили немало усилий.

...Москва! Как много света в ней! Но скоро его будет еще больше. С Волги по величине партии придет река Куйбышевской ГЭС. А на Ангаре по начертаниям партии строится еще большая ГЭС — Братская. Обильная неисчерпаемая богатырь Сибири расщепит еще больше. Она станет мощной металлургической, топливной и энергетической базой страны. Да разве можно перечислить все, что уже возведено или возводится на советской земле!

Когда я читал доклады товарищей Н. С. Хрущева и Н. А. Булганина на съезде, выступления делегатов из приветствия, мне особенно запомнились цифры и факты, относящиеся к тому, что мы называем духовными богатствами. XX съезд партии уделил много внимания развитию культуры, искусства и литературы. Книги, искусство, просвещение — издавна, верные друзья человека. Книги знали люди и самых древних цивилизаций, когда еще писали на папирусе, на синтаках. Но только теперь в странах социализма она стала подлинным достоянием народа. В Советском Союзе, например, книги тиражами в сотни тысяч экземпляров раскупаются часто в несколько часов. Книги здесь, как и в других социалистических странах, — это хлеб национальных народов.

Главная причина этого глубокого воздушного, преображающего людей, вспыхивающего в них оптимизма и боевой духа — гордость, уверенность в победе и смелая откровенность, характеризовавшая выступления всех делегатов, а также совершенно конкретные, можно сказать, осязаемые перспективы, которые развернули перед человечеством XX съезд. Все это не могло не произвести впечатления на врагов мира, которых поверили в растерянность и охвачены беспокойством.

Именно нашему народу, чьи властители в прошлом принесли так много страданий человечеству, XX съезд КПСС указывает путь мудрости и гуманизма, для нашего народа он является источником знаний. Одним из выводов, который сделают для себя люди в результате съезда, — это никогда не останавливаться на месте, не удовлетворяться достигнутым, не цепляться за застывшие представления, иметь смелость и чувство ответственности, самокритично, но с достоинством относиться к собственным способностям.

Гаральд ХАУЗЕР,  
писатель



Сталевары завода имени Клемента Готвальда в Витковице (Чехословакия) обязались в честь XX съезда Коммунистической партии Советского Союза сэкономить сырья почти на 2 миллиона 400 тысяч крон. На снимке: момент подписания обязательства.

## Отклики в Германии

### МИР ОЩУЩАЕТ ДЫХАНИЕ БУДУЩЕГО

### ПОМОЩЬ СТРОИТЕЛЬСТВУЮЩИМ СОЦИАЛИЗМА

Грандиозные итоги хозяйственного строительства в Советском Союзе, о которых говорилось на XX съезде КПСС, имеют для всех прогрессивных демократических сил ГДР огромное значение. И прежде всего в политическом и идеологическом отношении.

Ведь в нашей стране до сих пор встречаются люди, не полностью убежденные в превосходстве социализма над капитализмом. Это те, кто еще прислушивается к антикоммунистической пропаганде. Враги рабочего класса в Западной Германии пытаются с помощью своих радиостанций, своих листовок, своей агентуры помешать построению социализма в ГДР. XX съезд КПСС, грандиозные планы шестой пятилетки насытили сокрушительный удар этой пропаганды.

Немцы часто говорят: я верю, только тому, что вижу. Теперь вы понимаете, что я имею в виду, утверждая, что XX съезд КПСС оказывает огромную помощь строительству социализма в ГДР. Теперь каждый видит огромные преимущества социалистического строя. Это сознание укрепит наши ряды, даст нам новых борцов за построение социализма. И что самое важное: это вдохнет новые силы в сердца трудящихся Западной Германии.

Герберт ЦЕРЛЕ, учитель

ЗОНДЕРСХАУЗЕН. ◀  
**РЕШИМОСТЬ БОРОТЬСЯ ПРОТИВ ВОЙНЫ**

Положение отчетного доклада ЦК XX съезда КПСС о том, что фатальной неизбежности войны не существует, имеет неопределимое историческое значение. Народы стран, строящих социализм, сплотившиеся вокруг Советского Союза, борются за осуществление величайшего дения в истории человечества — за преодоление угрозы войны. Съезд КПСС способствует сплочению народов в борьбе за мир, а наимеченные планы хозяйственного строительства — это весомые, ощущимые шаги на пути к новой истории человечества.

Почетнейшей задачей Социалистической единой партии Германии и Коммунистической партии Германии является задача о том, чтобы весь немецкий народ активно участвовал в благородном деле борьбы за мир.

Эрих ГАРТМАН,  
инженер, главный технолог  
электрозводства имени И. В. Стала  
БЕРЛИН—ТРЕППОВ

### НА БЛАГО ПРОСТОХ ЛЮДЕЙ

Мы, немецкие рабочие, с интересом и доверием следим за ходом работы съезда КПСС. Мы воочию убеждаемся, что советские рабочие совместно с крестьянством и интеллигенцией осуществляют то, чему нас учит марксизм-ленинизм. Успехи Коммунистической партии указывают нам верный путь строительства социализма. Но эти успехи говорят также и о том, что повышение жизненного уровня, а в особенности введение семичасового рабочего дня не будет подано нам на тарелочке. Эти достижения тесно связаны с повышением производительности труда, со снижением себестоимости и экономии материала.

Итоги XX съезда КПСС, в этом я уверен, помогут нам еще лучше работать на благо всего немецкого трудового народа.

Роль ФИЛЬЗЕР,

рабочий народного предприятия

«Заксенверке» в Нидерзедлице.

но соседствует возвышенное и смешное, вспоминая кинотрилогию о Максиме и ее обаятельный герой, способного шутить в самые трудные минуты жизни. В «Матерях» такие моменты редки — вспоминается, разве что, конспиратор «паяльщик» с его зорким взглядом: «Лу... ля... па... пая... ка... а... а... стряли, ве... эдта чигитит!», выывающий веселоеоживление в зале.

Коль скоро в фильме нет разнообразия оттенков, mestami скрадывается и афористическая, меткая, сочная, как пословицы, горьковатая речь. Текст звучит «крайтальник», — а ведь он отображен бережно, со всей любовью к замечательному авторскому слову.

Встречаются в фильме и отдельные проявления дурного вкуса, сентиментальности, которые кажутся чужеродным вкраплением в общий мужественный строй фильма.

Это грустно, конечно. Но все же недостатки фильма не в силах зачеркнуть то хорошее, что в нем найдено. Это фильм удивительно чистой атмосферы, он волнует, заражает зрителя революционным пылом, заставляет его склониться перед силой подвига, красотой души первых борцов-революционеров.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Разрешите принести глубокую благодарность всем товарищам, разделевшим вместе с нами наше горе — утрату Дины Ермиловой — незаменимого друга.

В. В. и Е. В. Ермиловы

## Кино «Мать»

### 3. ВЛАДИМИРОВА

Экранизация горьковской «Матери» — задача огромной трудности. Популярность романа та-ковы, что, кажется, нет

человека, который не представлялся бы себе зрителю героями. Николая, Павла Бласов, Находка давно уже перестали быть только литературными персонажами. Они как бы перешли из литературы в жизнь.

Что радует в фильме, осуществленном на Киевской киностудии режиссером Марком Донским? Прежде всего чувствуется себя в атмосфере горьковского романа, волнующая его мыслями. «Мать» — это не иллюстрация к одноименному произведению. Роман «прочитан» режиссером по-своему, переведен на языки киноизделий. И этот образный язык придется новому, фильму законченности, превращающим его в самостоятельное произведение искусства.

Фильм лаконичен. Развернутые, многоплановые горьковские диалоги нередко отражаются в сценарии М. Донского и Е. Колварского лишь одной-двумя фразами. Остальное приходится на долю кинематографического действия.

Через весь фильм проходит несколько образов, к которым много раз возвращаются режиссер, как к своего рода лампаматирам произведения. Это, во-первых, открывавший фильм образ русской природы. Ее зеленая положительный герой. Второй образ — это образ матери, капризной, на которую все смотрят с любопытством, как на цветок, который показывают всем, кто проходит мимо. Третий образ — это образ матери-героя. Четвертый образ — это образ матери-матери, которая пришла к своим детям и не может оторваться от них, несмотря на то что ее дети уже взрослые. Пятый образ — это образ матери, которая любит своих детей, но не может им помочь.

В докладах товарищей Н. С. Хрущева и Н. А. Булганина глубоко и всебъемлюще развернута картина жизни нашей страны

зами расплываются, чтобы уступить свое место фигуре председателя суда — тупого служебиста, наедающего на нас пенсии. Все это — точно найденные кинообразы, говорящие больше слов.

Фильм кончается, как бы на несколько строк раньше, чем роман Горького. «Душу воспрекра — не убьют!» — таков итог фильма, его последняя фраза. С экрана нам показано рождение человека, расправление забитой птицы под влиянием великих партийных идей. Это очень удаётся В. Марецкой. У актрисы есть все для роли Николовны: и подлинная народность, и эмоциональная выразительность, и то, на которое чисто героями всегда умыны сердца, чувствительны к правде, открыты для впечатлений, не только на языке действия, но и по ходу развития сюжета.

Партнеров зовет нас к вершинам искусства, к новым творческим успехам, ставит перед писателями и мастерами искусств поставленную задачу — стать первыми в мире не только по богатству содержания своих творений, но и по художественной силе и мастерству. Будем же с честью выполнять эту славную задачу!

Н. НИКИТИН

ше старой, забитой женщины; молодеют глаза, делается легкой, упругой походка, озаряется внутренним светом лицо матери, добре, русское, простое лицо.

В. Марецкой очень помогает в фильме А. Баталов, играющий Павла. Рост Павла в фильме стремителен: от юношеской пылкости, от момента горячего испарения — к качествам подлинного революционера-борца. Актер видит в Павле не просто рабочего, но будущего лидера рабочего движения, одного из вожаков партии, человека железной воли и такого же мужества. Его Павел решителен и человек, чувствительны к правде, открыты для впечатлений, не только в романе «Всеобщая история человечества», а в жизни.

Фильм удаляется в главном, в важнейшем, он трогает без лозунговости, воспитывает без назидательности. Однажды члены кружка Павла, о которых у Горького сказано, что «...матеря поражала настроение буйной радости, вдруг и дружно овладевавшее всеми», в фильме супоры — и только. И потому, если в романе вспоминают о семье Павла, то в фильме получают некоторые его черты Николай Иванович страдальчески гаснет от чакоты. Поэтому, наконец, Андрей Находка, один из самых светлых, обаятельных образов всего горьковского творчества, человек, еще в детстве мечтавший «поймать солнце в стакане», приобретает в фильме в исполнении А. Петрова неоправданную монотонность.

Да и В. Марецкая прогрывает от того, что в фильме не используются присущие ей краски ямора, не приподняты краешек завесы над этой стороной души матери. «Эх, жизнь! Пять раз в день насмехаешься, пытаясь напачкать лицо!» — говорит Николовна в романе. В фильме она куда чаще плачет.

Нет, я могу отнестись к фильму без огорчения, я имею в виду то, что в нем найдено. Это фильм удивительно чистой атмосферы, он волнует, заражает зрителя революционным пылом, заставляет его склониться перед силой подвига, красотой души первых борцов-революционеров.

. Главный редактор В. КОЧЕТОВ.  
Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, Н. АТАРОВ, Г. ГУЛИА, П. КАРЕЛИН, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОСОЛАПОВ (зам. главного редактора), Б. ЛЕОНТЬЕВ, К. ПАУСТОВСКИЙ, Н. ПОГОДИН, С. СМИРНОВ, Н. ШАМОТА (зам. главного редактора).